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Один із основних шляхів якісного вивчення української літератури в школі – широке використання літературного краєзнавства, яке заприлучає школярів до духовних скарбів рідної землі.

Пропоновані плани-конспекти – це власних методичних напрацювань, а тому успішно може бути використана не лише учителями-словесниками, а й усіма шанувальниками рідного слова.

Розробки уроків-конспектів передбачають формування потреби у школярів читання творів місцевих авторів, виховання національних і загальнолюдських цінностей, залучення учнів до найкращих здобутків духовної культури Синельниківвщини, зокрема таких її митців: Тетяни Порошиної, Людмили Дем’яненко. 
Мета даної збірки – розкрити  розмаїття поезій наших земляків, вчити учнів розуміти їхні твори, визначати ідею, плекати в душах школярів глибокі патріотичні почуття – любов до батьківської землі, відданість традиціям, формувати духовно багатих особистостей, учити шанувати мову, рідні обереги, розвивати мислення, творчу уяву, почуття гордості за своїх земляків.

Автор розробок уроків: вчителі української мови та літератури комунального закладу освіти Іларіонівська середня загальноосвітня школа
Петрик Наталія Миколаївна

Тема: Творчі здобутки призера Всеукраїнського конкурсу «Поетичні таланти української освіти» Тетяни Борисівни Порошиної
Мета: ознайомити учнів  з творчою лабораторією поета рідного краю;   розширити їх світогляд;  розвивати творчу уяву, естетичні смаки;  виховувати  патріотичні почуття у школярів . 

Тип уроку:  вивчення нового матеріалу.

Форма уроку:  літературна студія. 

Обладнання: збірка творів «Віршує вчительська душа».  

Епіграф: Слово має свою землю, свій  корінь.
Олексій Опанасюк

Хід уроку
Вступне слово вчителя

 Людина повинна завжди пам’ятати, звідки вона родом, де її коріння, глибоко знати історію свого народу, його мову.

Ми з вами живемо у незалежній державі, ім’я якій – Україна. Останні роки – це роки нашого воскресіння, єднання, осмислення історії та долі. Сьогодні на уроці ми ознайомимося з поезіями вчителя світової літератури та української мови та літератури Славгородської середньої загальноосвітньої школи Порошитої Тетяни Борисівни, лауреата Всеукраїнського конкурсу поезій серед вчителів, урок літературна студія. Отже, запрошую вас до літературної студії, слово гостю студії. 
Гість донька Марина Порошина, яка ознайомила учнів з портфоліо Т.Порошиної.
Переходимо до 

І сторінки
Вчитель знайомить учнів з поезією Тетяни Порошиної «Клятва пам’яті» (учні отримують роздруковані поезії)

  КЛЯТВА ПАМ’ЯТІ

Сорок п’ятий вогненний нам б’є у набат,

А історія сурмить,здіймає тривогу:

Із пекельних заграв то крокує солдат.

Відійдіть осторонь, переможцю- дорогу!

Закривавилось серце від болю та бід:

Прагнув бачити матір і сина, і внука…

Він поліг, щоб у тебе продовжився рід.

Та чи стала для нас істинною наука?

«Окупанти!» - кричить безсоромно хайло.

Він же мріяв, щоб правда в свідомість вростала.

Мрію й я, щоб іудам в судому звело

Язики, бо душа вже нікчемною стала!

Ви зневажили душі, запроданці ви!

Вони з неба на нас споглядають в надії.

Проти нечисті пекла солдати лягли –

Оберегом їх душ стали мрії.

Захистимо роди від оман сатани

І з прозрілої ниви спечем паляницю.

Незалежність, найперше, кували Вони,

Щоб нащадки в серцях не гасили зірницю.

Хай крилатиться правда, світліша чоло,

Досить лемету, підлості з чорного броду!

Біля братських могил - знов і місто , й село:

Клятву пам’яті ми не зневажимо зроду.

Визволитель, сповна заплативши борги, 

Поряд стань, будь підмогою нині.

Під грядущий врожай час лаштує плуги.

Захисти від зневаги державні святині.

Слово вчителя

Ми будуємо демократичну, правову державу, яка визнає людину найвищою соціальною цінністю, а й також даниною пам’яті мільйонів українців, що віддали своє життя за неї в Україні та за її межами. 

 Сотня молодих людей загинули у 2014 році на Майдані у Києві, щоб ми з Вами жили далі, берегли рідну державу, державні святині.

Робота над текстом поезії
1. Евристична бесіда

Поясніть назву вірша Т.Порошиної «Клятва пам’яті»?

Що ви знаєте про війну 1941-1945 рр.?

Як ви розумієте вислів:
                                Ви зневажили душі, запроданці ви!

Вони з неба на нас споглядають в надії.

2.Робота у групах

Завдання пошукового характеру: виписати з тексту художні засоби мови(епітети, метафори, порівняння) (правда крилатиться, прозрілі  ниви, пекельних заграв, нікчемна душа….)

3.Скласти усне повідомлення на тему: « Проти нечисті пекла солдати лягли - 

Оберегом їх душ стали мрії.»

Переходимо до 
ІІ сторінки
Поезія Тетяни Борисівни Порошиної «Моя Вкраїна» (учні отримують роздруковані поезії) На фоні музики Порошина М. читає вірш напам’ять.
            Моя Вкраїна

До тебе повертаюсь знову й знову,

Моя Вкраїно, я донька твоя.

Моря думок, та зупинюсь на слові:

Святая матір- це твоє ім’я! 

Скарби твої- це солов’їна пісня
І мова рідна серед інших мова.

То чому серце від журби аж тисне?

Невже засмутить щось мою любов?

Йдуть суперечки, сварки між синами.

Моя душа стає, мов не моя…

Ой нене рідна, не пишайся нами,

Мені здається – завинила й я.

Як зберегти собор мого народу?

Як об’єднати нас назавжди, на віки?

Як не згубить святість родоводу

І не гнівитись на слова терпкі?

Піду до джерела. Візьми мене за руки.

Ти не почуєш скарг, не буде і плачу.

Ми знищемо разом отії муки,

Єднайтесь, друзі, я до вас лечу!

Робота над текстом
1.Еврестична бесіда

- Як ви розумієте слово «собор» ? (собор – об’єднання в єдине ціле)
- Чому авторка асоціює слово «Україна» з висловом «Свята матір»?

- Поясніть який це художній засіб мови  «… серце від журби аж тисне…»?  (поетична метафора)

- Поясніть цитату з поезії:

Як не згубить святість родоводу

І не гнівитись на слова терпкі?(Завжди бути вірним своєму родоводу, рідному краю, не зраджувати святі  державні символи, приймати правду, якою б вона не була )

2.Інтерактивна вправа «Мозковий штурм»
Визначте головну думку поезії?
Очікувані відповіді:

· Зберегти Україну соборною
· Навернути народ на шлях знання та любові до рідного краю

· Боротися за волю, берегти звичаї та традиції родоводу.

3.Інтерактивна вправа. «Займи позицію»
Чи варто Україні зараз бути роз’єднаною? (на дошці записують свої думки)

ТАК                                     ПЕВНО,                                              НІ

                                           МОЖЛИВО
Слово вчителя
Мої дорогі діти, ми з вами ознайомилися з поезіями літератури рідного краю,  Україна потребує вашої енергії та молодого запалу, вашої праці й любові. Сьогодні ви тільки школярі, але вже у цю мить ви є громадянами, які не байдужі до всього, що відбувається в рідній домівці, громаді, Батьківщині. Адже зробити свою країну багатою, а себе щасливим, зможе тільки той, хто любить і знає свою малу Вітчизну, свій народ, своїх пращурів. Для цього треба багато працювати. Сьогоднішня ваша праця – це навчання, отримані знання повинні допомогти вам увійти в доросле життя, усвідомити себе часткою великого українського народу, який створив цю державу і є у ній єдиним джерелом влади.
Підсумок уроку
Інтерактивна вправа «Мікрофон»

· Такі поезії пробуджують у мені…..
Домашнє завдання

Аналізувати поезії, вміти виразно їх читати.
Тема: Творчі здобутки лауреата Всеукраїнського конкурсу «Поетичні таланти української освіти» Людмили Іванівни Дем’яненко 
Мета: ознайомити учнів  з творчою лабораторією поета рідного краю;   розширити їх світогляд;  розвивати творчу уяву, естетичні смаки;  виховувати  патріотичні почуття у школярів . 

Тип уроку:  вивчення нового матеріалу.

Форма уроку:  урок -відкриття
Обладнання: збірка творів «Віршує вчительська душа», колосок на дошці  
Епіграф: Поезія – це завжди неповторність,

              Якийсь безсмертний дотик до душі…

                                                                Л.Костенко

Хід уроку
Вступне слово вчителя
Часто  складається таке враження, що десь там, далеко, жили чи живуть відомі митці, про яких знає вся Україна – тут же, у малій батьківщині, таких немає. На щастя, у нас скрізь є талановиті неординарні особистості. Наша земля багата талантами, треба тільки їх відкривати для себе, і тоді ще милішим і дорожчим стане рідний куточок землі, де ти народився.
Наш урок – це урок-відкриття. До нього ви готувалися завчасно. Отже, кожен має шанс на відкриття. Хтось відкриє для себе цікаві сторінки з біографії , хтось – нові поезії. Але, сподіваюся, у всіх вас виникне бажання якомога більше дізнатися про життя і творчість нашої землячки. Протягом уроку ви робите записи в зошитах.

 Запис у зошитах теми, епіграфа уроку.

«Мозковий штурм»

 - Як ви розумієте епіграф уроку?

 Інтерактивна вправа «Очікування». (Зерно і колосок)

 Учні на аркушах у формі зернин записують свої очікування, «озвучують», додають власні «зернини» до «колоска» на дошці.

 Сприймання і засвоєння нових знань.

 Актуалізація опорних знань. 

 Давайте пригадаємо, які роди є  в літературі. 

Учень: лірика, епос, драма. 

Учитель: Правильно. Сьогодні ми торкнемося саме ліричних творів.А хто скаже, що таке лірика? 

Учень: римовані поетичні твори 

Представлення  поезій.

Багата та різноманітна тематика творчості  Л.Дем’яненко . Перечитавши вірші, ви визначили такі: любов до батьківського дому, мами,  спогади про однокласників, вірші про суспільне життя, війну.
 (Учень отримав випереджаюче завдання щодо біографічних даних Людмили Дем’яненко )

Учень
 Дем’яненко Л.І. народилася в смт Славгороді Синельниківського району Дніпропетровської області. Після закінчення місцевої школи та Запорізького педагогічного інституту, 42 роки викладала українську мову та літературу у рідній школі, була директором Славгородської СЗШ. Вона прищеплює любов до прекрасного, пише вірші, друкується у регіональній пресі. Ця жінка є гордістю селища та району як учитель, поет, громадський діяч.

Учитель

Любов до рідного краю безмежна. Багато віршів авторка присвятила саме рідному селу, річці свого дитинства. У багатьох поезіях звучить думка про те, що для кожної людини наймиліша й найкраща та земля, на якій вона народилася й виросла. До таких віршів належать «Село моє», «Степ безкраїй», «Посаджу калину», «Я живу в степовому краю», «Рідний дім».
Учень

Я живу в степовому краю

Я живу в степовому краю,

Де колосся гойдаються важко

Й думу вічну гадає свою,

А над степом співає пташка.

Де ранкова сріблиться роса

І духмяні лежать покоси,-

Тут поля обняли небеса,

Ковила заплітає коси.
Моя вулиця теж Степова,

Що збігає униз до річки,

В свято завжди вона співа

І у коси вплітає стрічка.

Обіймаю свій край степовий,

Диким Полем колись він звався,

Край співочий трудящий, святий,

Шлях до волі йому прослався.

Отже, тематика творчості авторки багата й різноманітна. Поетеса показує життя в свіжих і теплих тонах, аби зберегти любов до рідного краю, до своєї малої батьківщини. Тому читаючи поезію нашої землячки, 
відчуваєш це серцем, розумієш тонку натуру митця.

Учитель 
Група «Літературні критики» - (Завдання: проаналізувати художні засоби, використані автором).

Учень

 Поетична мова Л.Дем’яненко  відображає її світобачення, як автора, який вносить у подію сценічну виразність конкретних картин, відчуття світла, кольору, простору, звуку. Віршам властива глибока афористичність.Роздуми про вічне, про славу й владу призводять до незаперечних висновків: кожна людина залишить на землі слід.  Довершеності поетичним рядкам надають образи-символи калина, степ барвистий, ранкові роси, зірки,факел мудрості.
 У творах помітні щедрі розписи порівнянь, які роблять мову гнучкою та барвистою: «слово, наче ненька», «рідна мова, як степ, барвиста й запашна», «співав …натхненно , легко, мов пташиний спів».

Вірші багаті на епітети: вітри щасливі, синє небо, думки ліниві, ласкаві руки.
Метафори доповнюють текст, роблять його світлим промінчиком. У поезіях це не просто метафори, це конкретні переживання: «доля засміється дзвінко», «яблука доспілі пахнуть вечорово», «ти чуєш подихи весни», «осінь золото сипле під ноги, в коси сум запліта».
Учитель
Група «Історики» - (Завдання: проаналізувати поезії воєнної тематики)
Учень

У цьому році Україна відзначатиме 70 – ту річницю звільнення від фашистських загарбників у Другій світовій війні.

Це було 70 років тому. Для нас – це історія , але для наших батьків, дідусів та бабусь - це частина їхнього життя, та найчорніша смуга долі, що й досі озивається їм смутком і болем. Вірші «Солдатське поле», «Щороку дев’ятого травня», «На весні зашумлять берізки», « Солдатське поле», «Перший танк», «Ветеран», «Кладе до вічного вогню» 
Учитель
  Так сталося, що ми живемо і зараз у складний час військових дій у Донеччині. І тому ці поезії вчителя української мови і літератури Славгородської середньої загальноосвітньої школи Дем’яненко Людмили Іванівни зараз є актуальними.

Учень
У поезіях Людмили Іванівни лунає заклик зберегти свою Батьківщину, боротися за мир, ціною власного життя захищали солдати рідну землю. У поезії «Ветеран» йдеться про ветерана війни, який згадує ті буремні роки, бачив усе у житті і тому своєю мудрістю спішить поділитися з молоддю.
Солдатське поле

На цьому полі жито не росте,
З часів війни його не засівають.

І материнка вже не зацвіте,

Тут лиш осколки й міни проросли.

Солдатське поле - так його ім’я,

Воно полите кров’ю тих загиблих,

Кого не дочекалася сім’я,

Хто не дожив до днів щасливих.

На полі цьому йшов запеклий бій

За кожну п’ядь землі тієї,

Яку загарбать прагнув ворог-змій.

Не віддали безсмертні Прометеї.

Тут незвичайне дерево росте,

Що древом смерті всі його назвали,

Осколками від бомб воно цвіте,

Які на полі цьому вибухали.

Нехай поля знають більше смерті.

Хай родять тільки жито і овес.

Захисники полів – безсмертні,

Їх пам’ятає наш народ увесь!

Учитель

Група «Артисти» - (Завдання: вивчити напам'ять поезії).

Читання поезій напам’ять, які група вивчила попередньо. 
Учитель

Я пропоную вам рольову гру «Інтерв'ю навпаки». Запитання від 1-ої особи (автора) за вивченими поезіями.
Підсумок уроку

 Учитель

Інтерактивна вправа «Незакінчене речення».

 Продовжте речення: «На мою думку, поезія Людмили Дем’яненко …» і пов’яжіть відповідь із своєю «зернинкою» на «колоску» та епіграфом уроку.

 Оцінювання й мотивація навчальних досягнень.

 Учитель.

 Подяка за співпрацю на уроці. Хай поезія нашої землячки завжди буде з вами.
Домашнє завдання: (на вибір)
скласти міні-твір «Поезія – це завжди неповторність».

 Написати  вітальну листівку ветерану.
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